                          Список ошибок и несоответствий 

                          в учебнике Т.Е.Демидовой, 

                     С.А.Козловой, А.П.Тонких 

                              «Математика» 4 класс
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Текст откровенно недоделан, не выверен, не продуманы формулировки.

Часть 1

1. Предисловие (стр. I—IV) написано жутким псевдонаучным канцеляритом, специально предназначенным для того, чтобы навсегда напугать ребенка. «видеть математическую составляющую», «образовательная технология», «самостоятельно определять цель своей деятельности на уроке», «вы будете развивать умения», «задания креативного уровня» -- все это на самом деле написано не для ребенка, а для тетей и дядей в ученом совете, которым в этих терминах можно продемонстрировать идеологическую ценность этого труда. Товарищ Дынин отдыхает! Это выдает и настоящую цель написания данного учебника: не научить детей математике, а понравиться этим самым дядям и тетям, в частности продавить с их помощью данный некачественный текст в массовую школу со всеми вытекающими отсюда приятными последствиями. Или вот еще цитата (это отдельное предложение!): «Задания, работая с которыми, вы определите, какие основные вопросы вы будете рассматривать на уроке и сформулируете свой ответ.»

2. Стр. 3, задача 3. Классическая задача на угадывание ответа. Поскольку ответы 90 и 200 очевидно не годятся, можно смело называть 100. Это противоречит идее математической задачи и научной честности, согласно которым для того, чтобы назвать число 100, обязательно надо это самое число точно вычислить, а не просто заметить, что ответ долен быть где-то между 95 и 105, и среди предложенных вариантов только 100 попадает в этот интервал.

3. Стр. 3, задание 4. Как быть приличному ребенку, занимающемуся делом, а не ходящему на «роллердром»?  Для него высказывание авторов является очевидно ложным, но ему, чтобы не получить плохую оценку, придется подыгрывать учебнику и притвориться, что он действительно там «часто собирается с друзьями». Кроме этого, данная задача – это еще и пропаганда этого раздолбайского времяпрепровождения.

4. Стр. 4, задание 8. Ни один из предложенных ответов не верен.

5. Стр. 5, задание 12. Ни один из ответов не верен: ведь 1 – это не «несколько».

6. Стр. 5, задание 13. Какой ответ предполагается по первому вопросу? Принимаются ли во внимание электронные учебники, аудио-учебники и пр.? Неправильно грузить ребенка такими тонкостями в элементарно-математическом контексте.

7. Стр. 6, задача 4. В такой точной постановке задача бессмысленна: свободный человек в свободной стране «может» продолжить любую из этих последовательностей  совершенно как ему заблагорассудится.

8. Стр. 9, задача 8. Эта задача провоцирует неправильные ответы на первый вопрос и, более того, неправильный подход к способу выбора такого ответа. Действительно, два из нарисованных треугольников настолько близки к равнобедренным (хотя и не являются ими), что понять это с помощью линейки ученик не сможет. (Сходные стороны одного из них равны корням из 41 и из 42, а другого – 13 и корню из 170.) В результате он смело назовет желаемый результат – и соврет.

9. Стр. 10, задача 1, строка 3. Вопрос некорректно сформулирован. Его естественно понимать как «занимались дольше и в понедельник, и во вторник», но предположительно авторы имеют в виду что-то другое.

10. Стр. 11, задача 4(а). Этот рисунок не соответствует высказыванию. 

11. Стр. 13, задача 5. Не зуппер, а просто зуппе.

12. Стр. 17, задача 6. Верны два ответа из трех: ведь всякое из этих чисел удовлетворяет и второму и третьему неравенству.

13. Стр. 19, задача 6. Несоответствие между текстом и рисунком: (1/n) в тексте превращается в (1/12) на рисунке.

14. Стр. 19, задача 5(а). Имеется в виду «с яблоками или с курагой», а то, что написано, читается как пирог, содержащий и то и другое.

15. Стр. 21, задача 7(б). «отложенных отложенных.» 

16. Стр. 21, задача 7(б). Пирога, а не пирока.

17. Стр. 25, задача 9. Как четырехклассник будет доказывать, что меньшим числом взвешиваний обойтись нельзя?

18. Стр. 28, строка 8 снизу. Скобки не нужны: ведь это высказывание относится не к тому, что сказано до этого, а к выводу, делаемому после.

19. Стр. 32, задача 1. сделалт.

20. Стр. 33, задача 7(в). Это серьезно: «за 3 минуты вы можете отправить по электронной почте 105 коротких сообщений»? Как может отнестись ученик к такому заявлению?

21. Стр. 34. Тема «сравнение дробей» не пройдена: приведение к общему знаменятелю заметено под ковер, а задачи на такое сравнение уже даются. 

22. Стр. 36, предпоследняя строка. Отделить дробь от текста.

23. Стр. 39, задача 8. Невозможно установить соответствие между высказываниями и рисунками. В частности, высказывания (а) и (б) тавтологически совпадают, а рисунки все неэквивалентны между собой.

24. Стр. 41, строка 5. С какой купюры она получила такую сдачу? С 56-рублевой?

25. Стр. 41, задача 7. коророго

26. Стр. 45, задача 5. Эта задача решается с помощью сразу двух из этих уравнений.

27. Стр. 45, задача 8. Нигде не объяснено, что такое четные и нечетные вершины.

28. Стр. 46, задача 1(а). Задача по формату предполагает ответ в виде одного числа, тогда как точный ответ на ее вопрос – некоторое нестрогое неравенство.

29. Стр. 59, задача 8. Опять задача на тривиальное угадывание: какой может быть площадь собственной части прямоугольника 8 см х 6 см : 32, 48 или 56 кв. см.?

30. Стр. 62, задача 1: Разбейте и прочитай.

31. Стр. 63, задача 8. Аравийский полуостров не принадлежит к Африке.

32. Стр. 64, задача 3. Требуется установить соответствие между пятью названиями и шестью вершинами.

33. Стр. 69, задача 10. В каком формате предполагается решать эту задачу? Судя по тому, что в ней не требуется сделать или купить эти шары – в мысленном. Но тогда требуемый эксперимент «достаньте шар не глядя 10 раз» также требуется выполнять мысленно. Какой тогда смысл в дальнейшем задании и вопросе?

34. Стр. 72, задача 1(д). Судя по формату задачи, это высказывание предполагается отнести к ложным. Но на самом деле оно истинно: в числе 86 915 содержится 8690 десятков. И 765 десятков в нем тоже содержится...

35. Стр. 83, задача 5. Среди этих чисел нет ни одного числа, предыдущего записанному.

36. Стр. 87, задача 7. «Путешественники хотят выбирают...»

37. Стр. 88, задача 1. «Прочитайте текст и запиши...»

38. Стр. 90, нижний текст в квадрате. Опять Африка изображена с приделанным к ней Аравийским полуостровом (а Евразия – без).

39. Стр. 91, задача 6. Неправильно указан вес бегемота.

40. Стр. 96, задача 2. Какой смысл во втором условии? Разве может быть 15 копеек двумя монетами, обе из которых – пятаки?

41. Стр. 97. Опять отвращающий любого неиспорченного ребенка псевдопедагогический текст.

Часть 2.

42. Стр. 7, задача 5. «Составьте и начерти».

43. Стр. 8, задача 1. Данные по населению Франции – устаревшие (и будут устаревать регулярно). Надо либо указать «на такую-то дату», либо отследивать этот показатель каждый год, соответственно заменяя все учебники.

44. Стр. 8, задача 1. «Расстояние от Земли до Венеры» – бессмысленный показатель в силу его непостоянства.

45. Стр. 12, задача 3. «Вернисьтесь».

46. Стр. 12, задача 5 и последующие на эту тему. Во всем этом сюжете необходимо проговорить ситуации, когда такие округления дадут неверный окончательный результат.

Например, в задаче 6(б) на стр. 13 что если бы убрали не 1027, а 2027 кг? Или складывается (вычитается) много величин, и ошибка округления накапливается.

47. Стр. 19, задача 8, строка 2. Как: все эти фигуры составлены из одного куба? Несомненно, имеется что-то иное.

48. Стр. 19, задача 9. Цвет на картинке – не черный.

49. Стр. 22, задача 2. Не нужен вопросительный знак.

50. Стр. 31, задача 10. «Вычислите и сравни».

51. Стр. 33, задача 7. «Начертите и закрась».

52. Стр. 36, задача 3. «Вычислиnt».

53. Стр. 44, строка 7 снизу. Нет данных для ответа на вопрос, связанный с новым понятием «гигабайт».

54. Стр. 48, задача 5(в). Предполагается, что он будет идти двое суток не переставая?

55. Стр. 50, задача 2. «Подбериье».

56. Стр. 51, задача 8. Непонятно, что значит «подберите к каждому высказыванию рисунок». Единственный разумный смысл мог бы состоять в том, что сопоставляемые друг другу рисунок и высказывание несут одну и ту же информацию. Но здесь это неверно (даже если ограничиться уже истинными высказываниями) и зависит от того, как мы заменим ложные истинными. Например, рисунок (в) несет строго больше информации, чем истинное высказывание (в), поскольку он показывает дополнительно, что не все четырехугольники являются равносторонними.

57. Стр. 59, задача 7. Эта точка принадлежит двум из этих фигур, а не одной, как следует из формулировки вопроса.

58. Стр. 64, задача 2. К задаче пункта (б) невозможно «выбрать» ни уравнение, ни схему.

59. Стр. 65, задача 2б. Нечто спрашивается о «деталях» пальто, о которых ровно ничего не говорилось в условии.

60. Стр. 68, задача 2. Не говорят «из одного поселка в другой, расстояние между которыми...» 

61. Стр. 69, задача 7. Невозможно ответить на вопрос про объем: нет информации про наличие некоторых кубиков в скрытой части.

                                                                                               В.А. Васильев

